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一、教学基本情况 

课程名称 《助产技术》 授课时数 2 

授课名称 
胎儿附属物的形成及其功能 2 

胎儿发育及其特征 
授课时间 90分钟 

授课形式 混合式教学 授课班级  

教学背景 

《助产技术》是高职助产专业的一门专业核心课程，为专业必修课。在学

习本课程之前，学生已经学习了解剖学、组织胚胎学、生理学、药理学等

医学基础课程。本次课的内容属于妊娠生理部分，主要讲述了脐带、胎膜、

羊水的形成与功能以及胎儿发育特征和生理特点，这部分知识能帮助学生

了解胎儿附属物的结构和功能以及不同孕周胎儿发育的特点，为学生后期

学习妊娠诊断及分娩期的处理的相关知识奠定基础。 

参考教材 

《妇产科学》        第九版   谢  幸 主编 

《妇产科护理学》    第六版   安力彬 主编 

《妇产科护理学》    第二版   程瑞峰 主编 

教学资源 
教材、教参、PPT课件、视频、动画、题库、胎儿模型、云课堂、中国大

学慕课、QQ、微信 

学情分析 

教学对象：高职助产专业二年级学生 

学习情况：学生已具备医学基础知识，已学习了受精与着床的相关知识，

对于本次内容的学习有理论和实践基础，但是学生对胎儿生理特点的理解

有一定困难。 

学生特点：学生思维活跃，个人表现力和对新事物的接受能力较强，平时

接触移动终端较多，对教学平台上设置的各项活动比较感兴趣，对胎儿的

发育特征及生理特点好奇，具备求知欲望，但是缺乏学习积极性，不善于

主动思考。 

教学目标 

知识目标 

1.掌握胚胎、胎儿各期发育特征，胎头构造及特点 

2.熟悉脐带、胎膜和羊水的结构与功能 

3.了解胎儿生理特点 

能力目标 
1.具备理解胎儿生长发育特征及其生理特点的能力 

2.具备一定的团队协作能力 

素质目标 提高学生自主分析问题的能力 

教学重点 胚胎、胎儿各期发育特点、胎头构造及特点 

教学难点 胎儿生理特点 
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教学

设计 

教学策略 

“胎儿附属物、胎儿发育及其特征”是纯理论的教学内容，为增加学生学习

的积极性，本节课采用任务驱动法、问题导向法、小组合作探究法等教学方法，

利用云课堂教学平台、视频、动画、中国大学慕课网站等信息化手段辅助教学。 

课前 

1.通过云课堂教学平台向学生推送复习及预习资料（包括慕课、PPT、

Word 文档），学生自学后完成测试题。 

2.将全班同学分为 4个学习小组，每组按要求预习并进行小组内分工

协作完成 PPT制作，将 PPT于课前两天发送给教师，并通过与教师的

在线交流进行完善。 

3.教师根据学生课前测试及 PPT制作完成情况了解学生的学习情况，

调整教学策略。 

课中 

分为新课导入、任务实施、评价与反馈三个环节。 

教师通过一幅图片提问切入话题，导入新课。 

教师利用云课堂学习平台、视频、动画等信息化手段辅助教学，

解决教学中的重点和难点。教师分别介绍脐带、胎膜、羊水的结构与

功能，胚胎、胎儿各期发育特点，胎头构造及特点等内容。采用任务

驱动法、小组合作探究法等教学方法，促使学生自主学习、协作探究，

借助小组代表进行成功汇报展示，体现学生的主体地位，帮助学生更

好地掌握课程内容。 

教师通过云课堂设置提问、头脑风暴以及现场提问，学生积极参

与，增加师生互动并能及时了解学生的知识掌握情况。最后借助云课

堂进行师生自评、互评，反馈本次课堂教学的效果。 

课后 
1.在云课堂发布课后作业，学生对所学内容进行巩固。 

2.布置下次课的学习任务。 
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二、教学实施过程 

教学

环节 

教学内容 

（含时间分配） 

教学活动 
目的 

教师活动 学生活动 

课前

准备 

1.复习：妊娠的概念，

受精与着床，胎盘的结

构与功能 

2.预习：胎儿附属物之

脐带、胎膜和羊水，胎

儿发育及其特征的相

关内容。 

3.测试题 

（90min） 

1.通过云课堂教学平

台向学生推送复习及

预习资料（包括慕课、

PPT、Word 文档），设

置测试题。 

2.将全班同学分为 4

个学习小组，将胎儿生

理特点部分的内容分

为四个任务分配下去，

要求学生通过复习、预

习相关内容以及查阅

相关资料，制作相应 

的 PPT，并与教师交流

探讨。 

3.教师根据学生课前

测试完成情况了解学

生的学习情况，调整教

学策略。 

1.登录云课堂学习平

台，查看课前学习内

容，完成学习资料的

学习及测试。 

2.查阅相关资料，以

小组为单位，分工协

作，完成 PPT 制作。 

3.及时将 PPT 发送给

教师，并与教师进行

在线交流探讨。 

1.拓展学生

的学习时间

与空间，使

学生可以根

据自身实际

情况，利用

碎片化的时

间 进 行 学

习。 

2.激发学生

的 学 习 兴

趣，培养学

生自主学习

能力、团队

协作能力及

PPT 制作能

力。 

信息化技术与手段：云课堂、教学资源库、中国大学慕课、万方、中国知网、QQ、

微信 

新课

导入 

1.签到 

2.图片“脐带花式绕

颈”，图片内容：一个

刚出生的新生儿被自

身连接的脐带给五花

大绑了。 

（5min） 

1.云课堂中手势签到，

快捷考勤。 

2.播放 PPT边展示图

片边介绍图片内容，提

出问题——看了这张

图片，同学们肯定会很

担心胎儿会不会有问

题啊？切入新课内容。 

1.登录云课堂学习平

台进行签到。 

2.根据教师讲解 PPT

展示的图片，思考问

题。 

通过图片展

示临床实际

工作中遇到

的案例，并

提出问题，

让学生带着

问题学习新

课，激发学

生 学 习 兴

趣。 

信息化技术与手段：云课堂、图片、PPT   
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教学

环节 

教学内容 

（含时间分配） 

教学活动 
目的 

教师活动 学生活动 

任务

实施 

第二节 胎儿附属物的形

成及功能 

二、脐带 

1.脐带功能：胎儿与母体

进行气体交换、营养物质

的供应和代谢产物排出

的重要通道。 

2.脐带长度：足月胎儿脐

带长约 30~70cm，平均长

50cm。 

3.脐带结构：脐带表面有

羊膜覆盖，里面有三根血

管，一根脐静脉，二根脐

动脉，血管周围有华通胶

包绕。 

（10min） 

1.带着导入的问题，利

用 PPT 图片进行讲解。 

2.在云课堂设置提问，

学生抢答：分娩后要对

新生儿进行脐带结扎，

剪断脐带会不会很

痛？会不会流很多

血？结合学生回答的

情况进一步讲解脐带

的结构特点。 

1.根据教师讲解和

PPT展示，熟悉脐带

的结构与功能。 

2.登录云课堂学习平

台，积极参与课堂活

动。 

以问题为导

向，引导学

生熟悉脐带

是结构与功

能，适时提

问，活跃课

堂气氛，督

促学生主动

思考问题。 

三、胎膜  

1.结构：由平滑绒毛膜

和羊膜组成。 

2.功能：维持羊膜腔的

完整性，防止羊水外

流，预防感染，保护胎

儿；含有多种激素和

酶，促进分娩发动。  

（5min） 

利用 PPT 图片进行讲

解 

根据教师讲解和 PPT

展示，熟悉胎膜的结

构与功能。 

 

帮助学生了

解胎膜的结

构，熟悉其

功能，为后

续学习分娩

的相关知识

奠定基础。 

四、羊水 

1.定义：羊膜腔内的液体

称羊水。 

2.羊水的来源：早期来源

于母体血清的渗透液，中

晚期来源于胎儿的尿液。

3.羊水的量、性状、成分

及性质：妊娠 36~38 周时

羊 水 量 达 高 峰 ， 约

1000~1500 毫升，足月妊

娠 羊 水 量 平 均 约

800~1000毫升。妊娠早期

为无色澄清的液体，孕晚

1.利用 PPT图片进行

讲解 

2.在云课堂设置头脑

风暴：羊水是从哪里来

的？结合学生回答的

情况补充讲解羊水的

来源。 

3.教师结合临床工作

经历讲解羊水的量、性

状、成分及性质。 

 

1.倾听教师讲解并积

极思考问题。 

2.登录云课堂学习平

台，积极参与课堂活

动。 

1.添加头脑

风暴，丰富

课堂活动，

增加师生互

动，评价学

生 自 学 效

果。 

2.结合临床

工作实际讲

解 相 关 知

识，吸引学

生 的 注 意
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教学

环节 

教学内容 

（含时间分配） 

教学活动 
目的 

教师活动 学生活动 

期羊水略显浑浊。羊水的

主 要 成 分 是水 ， 约占

98%~99%。羊水呈中性或

弱碱性，PH值为 7.20。 

4.羊水的吸收：50%经胎膜

吸收，还可通过胎儿吞咽、

脐带和胎儿角化前皮肤吸

收。 

5.羊水的功能：保护胎儿

和母体。 

（15min） 

力，便于学

生 理 解 记

忆。 

第三节 胎儿发育及其特

征 

一、胎儿发育特征 

（一）胚胎、胎儿发育各

阶段的特征 

受精后 8 周内的人胚

称为胚胎，受精后 9 周后

称为胎儿。 

妊娠 4 周末：可辨胚盘与

体蒂。 

妊娠 8周末：初具人形，B

超可见早期心脏形成并有

搏动。 

妊娠 12周末：外生殖器已

发育。 

妊娠 16周末：胎儿在宫内

活动、孕妇自觉胎动感。 

妊娠 20周末：临床上可听

到胎心音。 

妊娠 24周末：各脏器均已

发育，皮下脂肪开始沉积。 

妊娠 28周末：胎儿娩出后

经特殊护理能存活。具有

早产儿的特点。 

妊娠 32周末：出生后经一

般护理，可以存活。 

妊娠 36周末：性器官、内

脏已发育齐全，娩出后同

足月儿，可以存活。 

妊娠 40周末：外观体形丰

1.由妊娠的概念引入

胚胎和胎儿的概念。教

师提问，学生抢答。 

2.利用视频、动画、图

片进行讲解。 

3.引导学生找出胎儿

发育每个阶段最突出

的特征，并归纳总结出

记忆口诀：一盘二形三

性四动五音六育七呼

八活九全十满。 

1.回忆妊娠的概念，

积极抢答。 

2.根据教师讲解和

PPT展示，熟悉胚胎、

胎儿发育的特征。 

3.思考并找出胎儿发

育每个阶段最突出的

特征。 

1. 适 时 提

问，活跃课

堂气氛，引

入新课，保

证知识的连

贯性。 

2. 借 助 视

频、动画、

图片直观地

呈现胎儿发

育的过程及

各阶段的特

征，易于学

生理解。 

3.帮助学生

归纳总结，

突出重点。 
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教学

环节 

教学内容 

（含时间分配） 

教学活动 
目的 

教师活动 学生活动 

满，娩出后存活力强。 

（15min） 
（二）足月胎头结构 

胎头是胎儿身体最大的部

分。 

1.胎头颅骨：足月胎头颜

面部小，颅顶部大，颅顶

部是由顶骨、额骨、颞骨

各两块及一块枕骨构成。

颅缝：矢状缝、额缝、冠

状缝、人字缝。囟门：大

囟门由矢状缝、额缝、冠

状缝会合而成，呈菱形。

小囟门是由矢状缝、人字

缝会合而成,呈三角形。 

2.胎头径线：①枕下前囟

经：平均 9.5cm；②枕额

经：平均 11.3cm；③枕颏

经：平均 13.3cm；④双顶

经：平均 9.3cm。 

（15min） 

1.教师利用 PPT 图片

及胎儿模型讲解胎头

的颅骨结构及胎头径

线。 

2.教师随机抽取学生

代表在胎儿头部模型

上指出对应的结构和

径线，其他同学予以评

价和补充。 

1.结合 PPT 图片和胎

儿模型，倾听教师讲

解，掌握胎头的结构

和径线。 

2.积极参与课堂活

动。 

1.利用模型

结合图片进

行讲解，吸引

学生的注意

力，激发学生

学习的兴趣。 

2.通过现场

提问，鼓励全

员参与，活跃

课堂气氛，加

深学生对重

点知识的记

忆和理解，突

出重点。 

二、胎儿的生理特点 

（一）循环系统 

1.解剖特点 

（1）一条脐静脉  胎盘新

鲜血经脐静脉进入胎儿肝

脏及下腔静脉，出生后变

为肝圆韧带。 

（2）两条脐动脉：来自胎

儿的血经脐静脉流入胎

盘，出生后变为腹下韧带 

（3）动脉导管：位于肺动

脉与主动脉弓之间，出生

后 2~3个月完全闭合 

（4）卵圆孔：位于左右心

房之间，出生后数分钟关

闭，6~8周完全关闭。 

1.根据课前分组，教师

组织每个小组选派 1

名学生代表上台讲解

胎儿的生理特点。 

2.教师组织学生进行

小组自评及互评，并根

据学生汇报情况进行

评价及补充。 

1.根据课前预习及查

阅资料制作的 PPT 进

行小组成果展示汇

报。 

2.进行小组自评及互

评，倾听教师的评价

及总结。 

1.培养学生

自主学习能

力和团队协

作能力。 

2.锻炼学生

演讲能力，

突出学生在

学习中的主

体地位。 

3.通过学生

汇报教师补

充讲解的形

式，加深学

生对胎儿生

理特点这一

难点内容的
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教学

环节 

教学内容 

（含时间分配） 

教学活动 
目的 

教师活动 学生活动 

2.血液循环特点  胎儿内

无纯动脉血，而是动静脉

混合血。 

（二）血液系统 

1.红细胞生成  胚胎时期

来自卵黄囊，妊娠 10周后

来自肝脏生成，以后脾脏

和骨髓逐渐具有造血功

能。妊娠晚期比成人高。 

2.白细胞生成  妊娠 8 周

出现，比成人高。 

（三）呼吸系统 

肺不张但呼吸道、肺循环，

呼吸肌发育维持正常，妊

娠 11 周胸壁运动，妊娠

16 周出现羊水进出呼吸

道的呼吸样运动。 

（四）消化系统 

11周小肠出现蠕动，妊娠

16周胃肠功能基本建立。 

（五）泌尿系统 

妊娠 11~14 周，胎儿出现

排尿功能，妊娠 14周膀胱

内有尿。 

（六）内分泌系统 

妊娠 6 周甲状腺发育、肾

上腺发育良好。 

（20min） 

理解，突破

难点。 

信息化技术与手段：PPT、视频、动画、云课堂 

评价

与 

反馈 

1.课前测试及课后作

业完成情况。 

2.课前学习任务提交

情况。 

3.课中提问、头脑风

暴、分组汇报完成情

况。 

1.教师通过云课堂教

学平台及 QQ、微信查

看学生课前测试及学

习任务、课中头脑风暴

和课后作业完成情况

并进行评价。 

2.教师对课中学生回

1.学生通过云课堂学

习平台对教师的课堂

教学进行评价与反

馈，并对自己在本次

课堂中的表现进行自

评。 

2.学生对小组汇报情

通过线上、

线下的师生

自评、互评，

有利于教师

进行教学反

思、及时调

整优化教学
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教学

环节 

教学内容 

（含时间分配） 

教学活动 
目的 

教师活动 学生活动 

4.本次课堂教学教师

的教学活动及效果。 

答问题和小组汇报情

况进行实时评价与反

馈。 

况进行实时自评、互

评。 

策略，提高

教学效果；

有效调动了

学生学习的

积极性和主

动性。 

信息化技术与手段：云课堂、QQ、微信 

课堂

小结 

1.胎儿附属物包括：胎

盘、胎膜、脐带和羊水。 

2.足月妊娠脐带长约 

30cm~70cm，内有一条

脐静脉，二条脐动脉。 

3.足月妊娠羊水量平

均约 1000ml。 

4.胚胎、胎儿发育各期

的特征：一盘二形三性

四动五音六育七呼八

活九全十满。 

5.足月胎头的结构与

径线。 

（5min） 

教师与学生一起回顾

总结本次课的重点内

容。 

学生与教师一起梳理

相关知识点。 

帮助学生梳

理相关知

识，加深印

象，更好地

掌握重点内

容。 

课后

拓展 

1.课后作业 

2.预习内容：妊娠期母

体的变化 

在云课堂教学平台上

发布课后作业及下次

课的预习内容 

按时完成课后作业并

预习新课内容 

帮助学生巩

固 所 学 知

识，督促学

生课后自主

学习。 

信息化技术与手段： 云课堂 
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三、教学反思 

教学

反思 

教学效果：  

本次课采用信息化手段辅助教学，以任务驱动为主线，以问题为导向，以学生

为主体，有效达成教学目标。课前借助网络信息化资源，延伸学生的学习时空，激

发学生的探究热情，拓宽学生视野。课中应用视频、动画、图片等信息化手段结合

模型，将抽象复杂的知识直观化、简单化，帮助学生理解难点、掌握重点；同时通

过云课堂平台引入签到、提问抢答、头脑风暴等活动，快速了解出勤率，增加师生

互动、活跃课堂气氛，及时反馈教学效果。课后借助云课堂平台发布作业和预习任

务，督促学生巩固所学知识、自主进行课后学习，保证下次课堂学习的连续性。通

过课前、课后自主学习以及课中被动-主动学习，有效提升学生的综合能力。 

但是，本次课在启发学生创新能力方面有待提高，学生 PPT 制作能力有待提高。 

在今后的教学中，我会努力钻研教学教法，不断提升自身教学能力，多给学提

供展现自我的机会，在 PPT制作方面提供更多的交流与指导，促进学生不断提高。 

特色创新： 

本次课以学习任务和问题为导向，采用翻转课堂、混合式教学方法，运用信息

化技术手段辅助教学。在教学过程中通过小组协作、学生代表讲解的方式，充分调

动学生积极参与到教学活动中来，打破了理论教学的传统讲授方法，突出了学生的

主体地位，实现了“做中学、做中教”。考核评价贯穿于教学始终，实现对学生的多

元化考核与评价。 

 


